

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Индарбаева А.А., тему «Формирование системы экономической безопасности федеральных субъектов на основе управления инвестиционными рисками», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность

Учитывая жизненную, на сегодняшний день, необходимость интенсификации инвестиционных процессов в экономике страны, актуальность темы, заявленной Индарбаевым А.А., к исследованию не вызывает сомнения.

Логичное и удачное построение диссертации позволило в полной мере достичь обозначенную цель исследования – развитие методов и инструментария формирования системы экономической безопасности федеральных субъектов на основе управления инвестиционными рисками.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа содержит новые научные подходы к разработке и обоснованию методологии управления инвестиционной деятельностью хозяйственных систем мезо-уровня, заключающиеся в исследовании реализации инвестиционных проектов государственных программ как одного из инструментов повышения экономической безопасности развития федеральных субъектов с целью обеспечения непрерывности и эффективности трансформации национальной экономики.

Инвестиции важны и как отдельный вид деятельности, и как импульс экономического развития и повышения конкурентоспособности в целом. Не так давно в связи со значительным усложнением экономики и технологий, инновационный процесс также усложнился, стал охватывать более широкий спектр деятельности, поэтому анализ инвестиционной деятельности вступил в новую фазу. В настоящее время реализация инвестиций обычно рассматривается в системе с процессом обеспечения экономической безопасности. Поэтому актуальной представляется точка зрения автора о значимости организационно-экономического взаимодействия субъектов

инвестиционной деятельности и формах этого взаимодействия в рамках управления их экономической безопасностью. С этой точки зрения исследуемая проблема представляется весьма актуальной.

Сформированные автором теоретические и методологические подходы позволили достаточно полно раскрыть значение фактора неопределенности для эффективной организации и реализации инвестиционной деятельности. Подчеркнуто, что это один из основных факторов достижения высокого уровня экономической безопасности в современных условиях. Предложена дополненная классификация факторов риска инвестиционных проектов мезо-регулирования по специфике возникающих возмущений, которые позволяют автору сформировать комплексную многоуровневую систему управления инвестиционными рисками. Это в свою очередь, дает возможность в работе предложить расширенный механизм обеспечения экономической безопасности регионального уровня управления.

Предложенные методические основы оценки уровня рискогенности среды реализации проектов при прочих равных условиях может служить дополнительным источником информации при принятии инвестиционных решений. Преимуществом данной методики является доступность в использовании, системное рассмотрение безопасного функционирования объектов управления мезо-уровня, возможность по усмотрению аналитика изменять количество рассматриваемых параметров.

Многие предложения автора имеют более широкое применение, чем заявлено в работе. Так, высока значимость разработок в области анализа безопасности инвестиционного развития региональных экономических систем, которые могут быть применены и для мониторинга инновационно-инвестиционных процессов хозяйствующих субъектов различного уровня, для повышения достоверности инновационного и инвестиционного планирования и прогнозирования, что существенно повышает обоснованность выбора инновационных и инвестиционных проектов.

Интерес представляет исследование автором действующих механизмов

обеспечения экономической безопасности субъектов регионального и федерального уровня, а также сделанный на основе проведенного анализа моделей стратегического управления вывод о том, какая модель необходима для устойчивого развития экономики при реализации национальных и федеральных проектов. Исходя из этого, в работе предложена обновленная многофакторная модель обеспечения экономической безопасности, позволяющая интегрировать систему управления рисками в стратегическое управление инвестиционными проектами государственных программ, реализовывать принципы превентивного, непрерывного управления рисками посредством передовых инструментов и технологий.

Эта модель предполагает реализацию комплекса методов и инструментов воздействия, которые в работе сгруппированы для каждого элемента системы управления рисками. Подобная систематизация позволяет обеспечить универсальность и доступность реализации предлагаемого механизма обеспечения экономической безопасности. Наличие в этой модели предлагаемых автором индикаторов обеспечивает комплексное и своевременное управление инвестиционными рисками реализации государственных программ мезо-уровня регулирования. Это повышает практическую значимость работы.

В автореферате справедливо отмечается, что существуют определенные недостатки в законодательной деятельности государственных органов власти в вопросах стимулирования безопасности инвестиционного развития хозяйственных систем. Правовое поле обширно, неоднородно, противоречиво. Можно согласиться с тем, что его совершенствование должно идти по пути совершенствования правового обеспечения политики государственного регулирования и стимулирования снижения возникающих рисков инвестиционных процессов.

Наряду с достоинствами работы можно предложить ряд рекомендаций по некоторым положениям диссертации. Поскольку обеспечение экономической безопасности на основе управления инвестиционными рисками,

играет важную роль при формировании системы управления инвестиционным развитием региональной и национальной экономики в современных условиях, желательно было бы более наглядно отразить содержание предлагаемой в работе методики оценки уровня рискогенности среды, определить влияние специфики и уровня инвестиционных проектов на уровень экономической защищенности и безопасности в автореферате. Кроме этого, интересно выяснить, как текущие условия отразились на предлагаемых моделях мониторинга и управления инвестиционными рисками реализации государственных программ мезо-уровня регулирования разных регионов и как следствие на их экономической безопасности.

Однако высказанные замечания во многом носит дискуссионный характер и не снижают общей высокой оценки работы.

Подготовленная работа представляет собой законченное оригинальное и творческое исследование, выполненное на высоком научно-исследовательском уровне, соответствует всем требованиям, предъявляемым к данному виду работ. Автореферат диссертации достаточно полно отражает актуальность, научную новизну темы и основное содержание работы. Это позволяет сделать вывод о том, что А.А. Индарбаев заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 5.23

Доктор экономических наук,  
 профессор кафедры менеджмента и  
 предпринимательской деятельности  
 Федеральное государственное бюджетное  
 образовательное учреждение  
 высшего образования  
 «Казанский национальный  
 исследовательский технологический  
 университет» (ФГБОУ ВО «КНИТУ»)  
 420015, г.Казань, ул.Карла Маркса, д.68,  
 тел. 89872386238, email ponica7@yandex.ru

Поникарова Анна Сергеевна